



撰集百緣經淺說

陳進德

—在臺中佛教蓮社週末講經法會講

各位大德各位
同修！今天我要講
的這篇品題就是：

「劫賊惡奴緣」

(甲) 釋品題

1. 「刦賊」，奪取別人東西的人。

2. 「惡奴」，因為這個人不是好人，所以就稱他為惡奴。

合起來講：有一位刦賊，名字叫做惡奴的故事。

在每段經文之前，分別舉出科判表，以便各

位明瞭經文的段落。

子。惡奴行劫(比丘行乞得錢)

(比丘設計治之)

(考打授賊繫床)

(惡奴受皈引伏)

(註一) 在於塚間——古時候比丘有不住在繁華鬧市，常居住於墳墓地方的，甚麼理由呢？住在墓地第一容易離開五欲六塵，第二與死人一起能常做死觀、白骨觀，能精進道心。

(註二) 坐禪行道——結跏不動叫做坐，所以止身，身就不會去行殺盜婬。息止緣慮叫做禪，所以修心，心既不緣五欲六塵，自然就不起貪嗔痴。身止心亦止，口也就不會造口業，三業就清淨了，這樣漸漸就能斷見思二惑，惑若斷，真如本性就顯出來，所以才叫做行道。

(註三) 食時——佛家吃飯有一定的時候，就是中午以前。

(註四) 威儀——威是威嚴，儀是態度。

(註五) 序——皆是古時候學宮的名稱。庠依照年紀大小分上庠下庠又有左右之分。序有內外東西的分別。在經文上是喻這位比丘的進退行止，次序不亂，甚有禮節的意思。

(註六) 鍤——細毛織的布。

合起來講：當時有一位出家修道的人，離開市住在塚墓的地方坐禪行道，中午以前用飯的時候，在舍衛城裏，有一位愚痴不明道理的人，名字叫做惡奴，他常常心裏喜歡到處去東藏西竄，搶奪別人的東西，用來維持生活。

A. 比丘行乞得錢

「時有比丘，在於塚間(註一)，坐禪行道(註二)，食時(註三)欲至，著衣持鉢，入城乞食。時有長者，見彼比丘

威儀(註四)庠序(註五)，心生信敬。

B. 惡奴三索無厭

「還詣塚間，值彼賊人，見是比丘持

止息小停，當與汝鉢。賊聞是語，即便坐待。比丘取繩，張施罷索，安置向內。語

，復從索鉢(註)，次復持與，於第三日，比丘乞食，來至房內，復從索鉢。」

(註) 鉢——偏查字典都查不到，按鉢與賣同，或禮字的簡寫，就是現在的褲與圍裙的意思。

合起來講：比丘回到他所住的塚間，正巧那慈祥的比丘馬上就給他。賊人食髓知味，明天再來，看見有鉢就把鉢索去，比丘的布施對這位怙惡難悛的刦賊不但無法叫他客氣一點，賊人更變本加厲，於第三天等比丘從城裏乞食回來房裏，因看了其他並無有價值的東西可取，竟強要比丘吃飯用的鉢。

C. 比丘設計治之

「時彼比丘，作是念言：唯此一鉢，當用乞食，救濟性命，彼賊復索無有厭足；今當設計，授三自歸，治彼賊人，令使不來。」

一而再，再而三，被賊人強索的這個時候，比丘在自己心裏就想着說：我只有這一個鉢，爲了維持我的生命，是乞食時不可缺少的東西，可是那位刦賊却又無厭足一定要索去；用柔軟的方法既不能度他，現在應當想個方法，授他三皈依，對付治理他，使他不會再來要人的東西，終而度化他。

彼賊言：我今疲極，不能故起，汝自伸手，內著向中，我授汝鉢。賊聞是語，尋即伸手，內著向中，比丘挽索，羈其手得，繫著床脚。」

比丘口不說出，在心裏這樣想好了。當即給刦賊說：你等我一會兒，在這裏稍息吧，我一定給你鉢。賊人聽了便坐在房屋的外面等待。比丘在屋內暗地裏取起繩子安置結在屋內，然後告訴賊人：我今天太疲乏了，不想走出去，請你從窗子伸手來吧，我現在給你鉢。賊人聽了比丘的話，不疑有他，快把他的手伸入屋內，正中了比丘的計，比丘用力將賊人的手綑在床脚。

二、考打授賊三版

「比丘出外，捉杖考打，唱言：一下第三下者當歸依僧。」

比丘趕快跑出屋外拿起杖，對賊人考問打他，大聲的說：打你一下你該當歸依佛。賊被打得痛不可言，經過相當的時間才恢復，比丘就說種種善惡因果的道理給他聽，說完了又考問打他說：打你第二下你該當歸依法。這一下比前一下加倍厲害，痛絕欲死，經過好久才醒，比丘就由淺而深把偷盜搶刦的惡因惡果的道理，說給他聽，把賊人訓斥一頓。再三打一下說：這第三下你該當歸依僧，如是三次考打呵責，授給了賊人三版依。

三、惡奴受版引伏

「賊作念言：今者考我，徹於心骨，痛不可言，若不伏首，授我四歸，必定交死。作是念已，即便引伏。」

刦賊就想，現在比丘考問打我，刺入心骨，全身疼痛至極，無法忍受，若是不服從的話，既

然有了三歸依，必定會有四歸依，假使再來打我一下，不得了啦，一定會被打死的，這樣想好了，就承認自己的罪過而降伏。

丑，引詣見佛（佛慈攝受證果得道／聞衆奉行）

丑、引詣見佛

「比丘解放，走詣佛所，高聲唱言：今者世尊，實大慈悲，勸諸比丘，授我三歸，脫不得死；若受四歸，必死無疑，無所歸仰。」

比丘看刦賊惡奴服從已經頗有反悔之意，就解除繩索把他放出，賊人就跟比丘一塊兒去觀見釋迦牟尼佛，就高聲說：今天世尊實在大慈悲，命令這位比丘授我三歸而已，得免一死，不然，若授我四歸依，再把我打一下的話，我必定死去無疑，以致我現在沒有這好機會來侍奉敬仰世尊。

A. 佛為說法求索出家

「爾時世尊，知彼賊人，心以調伏，即為說法，心開意解，得須陀洹果，求索出家。」

這個時候世尊知道這位刦賊惡奴的心，已經調馴降服向善了，機緣已到，就為他說法，惡奴聽了佛說法後，頓時破了幾分的煩惱，愚痴不明道理的心也放出光明，開了智慧，證得聲聞初果須陀洹果，遂懇請佛陀准許他出家。

【議論】放下屠刀，立地成佛。儒家亦說：人非聖賢，孰能無過，過而能改，則無過矣。講到這裏，學人就想起我們中國的一段小故事來：

原來是一塊黃金，不曉得是誰失掉的，他就把它檢起來放進口袋裏。回家之後就把拾得的那塊黃金交給他的太太。他的太太接了這塊金子，感到後悔的時候，在河南地方有一位名叫做樂羊子的人，他家裏非常貧窮。有一天，在路上散步，忽然看見草叢中有一塊黃閃閃的東西，走近一看，原來是一塊黃金，不曉得是誰失掉的，他就把它檢起來放進口袋裏。回家之後就把拾得的那塊黃

答：路上拾來的。太太說：這決不能要！我常聽見人家說：從前孔聖人出外旅行，經過一個名叫做「盜泉」的泉水旁邊，雖然口渴了，但孔子因為討厭這名字不好，就寧願忍住渴不去喝。你現在怎麼可以拾回這種損失德行的東西！」樂羊子立刻認錯，聽從他太太的話，就趕快的照舊把那塊黃金放回原來的地點。孟子說：羞惡之心，人皆有之，任何惡人都可以感化的。我們佛家更講得澈底，衆生皆有佛性，只因妄想執着而不能證得。所以若能把煩惱染污除掉，誰都會和佛一樣，無二無別，現在經文上這位刦賊惡奴聞佛說法，心開意解，先斷了見惑，放出一部分光明，證得初果了。

B. 佛慈攝受證果得道

（註一）三明一證智之境而顯了分明，故叫明，一宿命明，知自身他身過去生死之經過。三漏盡法服著身，便成沙門。精勤修習，得阿羅漢果，三明（註一）六通（註二），具八解脫（註三），諸天世人，所見敬仰。

（註一）三明一證智之境而顯了分明，故叫明，一宿命明，知自身他身過去生死之經過。三漏盡，他心通，合起來叫做六通。

（註三）八解脫——人人皆有知見，這種知見是不好的，但是想斷知見並非易事，所以修行的方法就叫你去起知見，把不好的知見換成好的知見，就是作八種的觀想，這樣就能把煩惱解脫掉，所以才叫做八解脫，又有一名叫做八種定。已經說了，方法是怎樣呢？八種全說是太繁雜，其實連最淺的一種都不容易說，現在只說一二種處」，內心觀種種形色，如人的身體是由汗、垢、尿、屎、涎、淚、毛髮等三十六種不淨的形物所成，內觀這不淨觀，觀成後才觀外，如觀外面的蓮花，乾淨一塵不染，勝過自身，這樣經過很

修假還真

果安

樹提善

19

釋迦佛陀嘗說：「一切衆生皆有如來智慧德相」故曰：衆生即是佛，佛即是衆生；既是佛生同體，又何以要修呢？是不然，迷悟有差，真假相異耳。哦！佛是真的，我是假的，然而佛既是我人也，我亦人也；佛有五官四肢，我亦有耳目口鼻，眉毛手足，並未缺少一點，既非泥塑的，木雕的，紙扎的，云何是假的呢？不是這樣說，南泉云：「平常心是道」佛陀乃妙元真淨，不生不滅，並無色聲香味觸法機械雜念在胸，六根清淨，譬如一面鏡子，光亮亮的，照得世間萬事萬物真象，所以叫做明朗的真佛；我們這個我，私心很重，妄想多端。譬如蒙塵的鏡子，不得明朗，心裏懵懵懂懂，糊糊塗塗，未曾了却生死，總在世間流轉，受着因果報應，六道輪迴，有時無常一到，即刻化爲烏有，所以叫做昏昏黑黑的假我。

云何返轉悟的真我來呢？務要退却私心，頓除妄念。譬如要把這個鏡子的塵垢，抹拭得乾乾淨淨，明明白朗，一塵不染，六根清淨，這才見得本來身相。云何爲本來身相呢？即是人之初，性不善，即南泉所謂：「平常心」也。云何爲平常心呢？即是無造作、無是非、無憎愛、無取捨、無凡聖、即金剛經曰：「諸菩薩摩訥薩，應如是生清淨心，不應住色生心，不應住聲香味觸法生心，應無所住而生其心」是也。云何是應無所住呢？這個「住」：乃是存住的意思，我們的心，乃事物之藏所，能藏世間萬事萬物，包羅天地，無所不納，應無所住者：即是不可存藏色聲香味觸法等種種機械嗜慾雜念在心。譬如一間房子，潔潔淨淨的，十分雅觀，並無一點罷碍，很自

在，又方便，如果放些炸彈大炮，或多放些拉雜物件在內。那末！這間房子就不潔淨，不雅觀，不得自由方便了，不但不得自由方便，倘若這些炸彈爆炸起來，或者這些拉雜的東西火燒起來，那就連身家性命關係不小，或者一概化爲烏有，我們的心裏藏着機械雜念，亦復如是。如果我們做出心裏所想的不規矩的事情出來，不但不道德，亦能害我們的身家性命，好比此房子，既然有了這多不好的東西在內，當然不得方便，不得不自由，又很危險，若要恢復此間房子的潔淨自由，就要把這些炸彈大炮雜物種種等件一概搬了出去，掃除潔淨，豈不是仍然一所原來的房子嗎？仍原雅觀，得自由方便嗎？我們的心內，亦復如是。即是平常心，即是無所住心，即是道心，這就是換過了一個我，這個我，不受六道輪迴，生死報應，如如不動，永遠不滅，這才算是實實在在的真我。所以要借假我來修真我。

云何名爲修煉？即是心裏除却色聲香味觸法等種種雜念，專心念佛，即是名爲修煉，務要時時修煉，行住坐臥，隨時隨地，不可有些間斷，念佛即是道：即所謂「道也者，不可須臾離也」。不僅此也，就是工作忙中，都要有佛的觀念印在心中，亦即念佛，不一定要出聲念佛才算念佛。不惟此也，就是工作忙中，都要有佛的觀念印在心中，亦即念佛，不一定要出聲念佛才算念佛。明白的清淨真我，這個我，就是佛陀的真體，此即所謂修假還真者也。

C.聞衆奉行
「爾時諸比丘，聞佛所說，歡喜奉行。」這個時候在法會上的衆比丘，聽佛說法，皆大歡喜，決遵佛的教訓去奉行了。

【議論】二千五百多年前釋迦牟尼佛在世當時，印度的社會制度，階級差別極端的嚴格，分爲婆羅門、刹帝利、吠舍、首陀羅之四種，佛陀成道以後就致力打破這種不平等的思想，若照婆羅門的思想，像奴隸惡奴這樣最賤的首陀羅種是不可救度的，佛教則不然，四姓出家，同爲佛子族，像摩登伽女是賤女，央吉利摩羅是殺人不眨眼的暴徒，尼提是挑糞的賤族，佛對他們都不分貴賤容納平等救度，可以證明佛陀無限量的慈悲，這才是名符其實真正平等的宗教！下次再見！

久的功夫才能觀成，然後才可以修第二種定。第二種是「內無色想，觀外色多勝處」，第一種定是自己有色有我見，第二定是自己已無色無我見，而只觀外面的好境界，如西方極樂世界的莊嚴等。其他六種定一步一步深下去。方法是這樣，功夫在各人，單是第一種定就非常不容易。由此可知佛法八萬四千法門中還是持名念佛法門最簡易，最穩當。但持一句南無阿彌陀佛，非常簡單，老人孩子都會，不必參究，不勞作觀，那裏還有比這個簡易的呢？又不必斷惑，能帶業往生，當生成就，還有比此更穩當的嗎。

合起來講：佛陀允許惡奴出家後，就給他說：很好！很好！來來，比丘，以佛的神通，鬚髮自然脫落，袈裟披在身上，便成爲真正的出家比丘。他依教奉行，精勤修習的結果，證得聲聞果阿羅漢果，已具有三明六通，又修得八種定功，爲諸天及世人所尊敬欽仰。